



没有“保险”的童年

小艾钰遇害牵动家长心

接送孩子的家长多了三成



21日中午,仲宫镇中心小学门口接孩子的家长多了不少。 本报记者 赵伟 摄

本报济南5月21日讯(记者 赵伟) 小艾钰的失踪牵动了不少家长的心。21日中午,在仲宫镇中心小学门口,接送孩子的家长也比以前增多了。

21日中午11点半,小艾钰原来上学的仲宫镇中心小学,正值放学时间,不少家长提前半个小时就

来到小学门口,等着接送孩子。

“小女孩无故就消失了,心里也很担心。”学生家长支元勇称,现在孩子上3年级,以前也不大接送孩子,但现在几乎每天都来接送孩子了。

和支元勇一样,校门口的不少家长也是抱此想法。学生家长许女

士称,虽然住得不远,但现在基本上上学放学都接送,“要是我没有时间,也得让孩子爸爸来,反正现在担心孩子独自上学了。”

校门口摆摊的摊主王先生介绍,自从小艾钰出事,前来接送孩子的家长明显增多了,比以前多出三分之一。

不仅接送孩子,家长和学校老师还把安全教育放在了首位。一位教四年级的王姓老师称,现在每周一的升旗仪式和班会上,学校都要强调安全教育。“出门离陌生人远点,出去玩要结伴同行,不要一个人去偏僻地方等,基本老师每天都会嘱咐一遍。”

7-15岁是女孩受侵害高发期

中国公安大学教授王大伟21日说,7-15岁是女孩遇到伤害的高发期,她们抵御伤害能力小,防范意识薄弱,可能遭受性侵,甚至被杀害,大部分遭受犯罪分子伤害的女孩都在这个年龄段。

王大伟建议,为了保护孩子的安全,应该从远期、近期和事后三个方面进行防范。家长应该从小加强对孩子的安全教育,不要告诉陌生人自己叫什么,不要跟陌生人出去玩。

王大伟说,当孩子遇到威胁时,往往一不会跑,二不会说谎。家长应该教会孩子,看情况不对拔腿就跑,还会去说谎骗坏人,比如“我爸妈就在附近”等。

王大伟表示,事后防范也很重要,女孩被伤害后应该寻求三个救助。生理救助是医生检查搜集相关证据,心理救助就是对孩子进行心理辅导,法律援助要告诉女孩犯罪分子会被绳之以法。同时,社会应该注意保护孩子的隐私。

本报记者 王光营 实习生 侯银丰

●相关新闻 放学途中 两女生遭骚扰

20日下午4点多,济南市师范路小学两名五年级女生放学回家时路遇一名30多岁的男子借问厕所,她们很热情地给指路。突然,男子让一名女生帮着拿包,并故意引她走向一居民楼楼道。意识到情况不对,该女生扔了包撒腿就跑。

21日,师范路小学紧急告诫全体学生:校外遇到陌生人搭讪,尽量不要理会;放学路上尽量三五个人结伴而行;不走偏僻的小路,尽量走人多的大马路。随后各班班主任通知家长尽量接送孩子上学放学。

“学校共600多名学生,一个学生出事几率是1/600,但对每一个家庭来说,就是100%。”该校副校长韩丽告诉记者,学校定期开展安全主题班会,并聘请社区民警办安全教育讲座,教学生提高安全防范意识。

同样在20日,省城另一所小学的多名班主任接到不少家长电话,询问孩子是否出事。原来家长们都接到了自称班主任的电话,说孩子遭遇车祸住院,要求他们赶紧往指定银行卡汇医疗费。“这明显是骗局。上学时间,我们不允许学生外出,放学后,也要求家长到校接。”该校一名副校长表示。

本报记者 李飞

单纯心灵遭遇复杂社会,学生安全教育成当务之急

要助人为乐,更要学会自我保护

本报记者 李飞

得知许艾钰失踪后,济南市交校路小学就发给家长发出一封信,提醒家长教育孩子提高安全防范意识。

21日,记者采访省城多所学校了解到,每个学校都把学生安全问题当做头等大事。但社会复杂,如何让小学生免受伤害,除了加强校内安全教育,多方联合加强学生的校外安全教育已是当务之急。

1 要提防陌生人不良企图

“一旦听说有关学生的安全事件,我们马上给自己敲警钟,不用等上级下通知。”21日,济南市交校路小学副校长孙浩告诉记者,得知许艾钰失踪,学校马上给家长发出《关于提高学生自我保护能力的一封信》,让家长“教育孩子不单独外出;不接受陌生人的钱财、礼物、食品;不轻信陌生人的花言巧语;不将手机、银行卡借给陌生人使用;不搭乘陌生人的便车;遇到危险要舍身随物品迅速逃离并报警。”

小学生一方面要学习“助人为乐”,一方面还要提防陌生人的不良企图,当单纯的心灵遭遇复杂的社

会现实,该如何避免受到伤害?记者采访的多名教育人士都表示,除了加强校内安全教育,多方联合加强学生的校外安全教育更是当务之急。

“校内应该是很安全的,但我们还担心学生上体育课、课间操时出现闪失,成天提心吊胆。”省城某学校的一名班主任告诉记者,每天放学后,亲自把学生交到家长手中,心里一块石头才落了地。

而在校外如何给学生筑起安全“防火墙”,多名学校负责人表示,需要学校、家长、社会联合起来,“既让孩子认识真善美,更要让他们学会自我保护,提升安全技能。”孙浩说。

2 安全教育恨不得天天抓

济南多家学校都把学生安全教育当做重点工作。孙浩告诉记者,“学生安全教育,恨不能天天抓。”济南市交校路小学实行晨午检制度,班主任早上8点名,一旦发现学生没来,就第一时间联系家长,落实原因。8点半之前,班主任还要将点名情况上报给学校德育处和分管副校长。“下午上课前,也是如此。”

济南市燕柳小学大队辅导员李冉介绍,学校处于社区中,出门不远处还有一个市场,人员复杂。“我们教育学生尽量不要和陌生人说话,家长要按时接送孩子。”

而地处济南火车站附近的济南市明珠小学,周边外来流动人口多,环境更为复杂,学校要求学生“牢记报警电话、不与陌生人讲话,不接受陌生人给的食物与玩具,遇到危急情况机智应对,如:找穿警服的人帮助;找年纪大一些或者是带着小孩的人帮助等。”

记者了解到,省城已经有不少学校聘请片区民警担任法制副校长或校外辅导员。济南市阳光100小学大队辅导员白冬梅说,学校充分利用辖区交警、家长义工等校外资源开展安全主题教育讲座,取得了不错的效果。

专家:

孩子两点一线生活 需要无缝隙防护网

“社会各方面对儿童安全问题很重视,但还存在很多漏洞。”山东大学哲学与社会发展学院社会学系王忠武教授认为,许艾钰遇害一事性质恶劣,影响很大,值得社会警醒。

王忠武认为,孩子一般都是过两点一线的生活,作为孩子家长,首先应该尽到监护人的责任,但很多时候往往忙于生计而忽略

了孩子的安全问题。学校安全问题虽然也时常发生,但情况相对较好,主要问题都出在两点间的线路上。

王忠武认为,为了保障孩子安全,应该做实“两点”,突出“一线”,家中、学校、公安、社区和沿途单位都应该参与进来,编织一道无缝隙的防护网。

本报记者 王光营 实习生 侯银丰

几点建议让孩子远离危险

21日,济南市阳光100小学大队辅导员白冬梅针对学生如何提高防范意识,提出了自己的建议。

●穿着要简单朴素

白冬梅说,学龄前的孩子尽量穿简单的服饰上学,家长不要给孩子佩戴项链等首饰,以免游戏中因为衣服上的附属物遭遇意外伤害,如:帽子上的小绳子、衣服上的铆钉、项链,可能会缠在脖子上,或者可能将小零件误食等。

中、小学生尽量穿着朴素,比如穿校服,不要过于追求个性、时尚的服装。“这也是防止学生在路上被坏人盯上,或被坏孩子勒索。”

●不炫富少带零用钱

另外,白冬梅建议家长尽量不要给孩子身上带零用钱,如果实在需要,可以少带,以免被坏人盯上。

学生上学放学时乘坐交通工具,要选择安全的公共汽车,不乘坐超载等有安全隐患的车辆。“在外与同学交谈也要注意不透露自己的家庭信息,不炫富。”

白冬梅说,家长也要经常提醒孩子,尽量不要和陌生人交谈。“如遇有陌生人问路等情况,文明告知后,要抓紧离开,同时也要有防范意识。” 本报记者 李飞

龙大冷鲜肉专卖店
加盟开店支持10000元
投资少 收益快 免收加盟费
加盟热线: 0635-2921312

绿灯行天下 天下绿灯行
绿灯行电缆
检测如不合格 货值双倍赔偿
宁可不要 绝不欺